

职场榜样

短短几年间,她深耕展览展示陈、编撰专业丛书、创建社群、挖掘传播地方文化……一条“文博产业链”正在串起,一个个独特的文博展馆、文化展览正成为城市风景、城市名片,吸引着越来越多受众走进博物馆、爱上博物馆

罗红梅:书写文博事业的下一个“春天”



罗红梅参与策划的初心·使命·奋斗——中国共产党重庆一百周年光辉历程展。受访者供图



罗红梅在环球自然日活动中担任评委。受访者供图

乐丁

党的二十届三中全会聚焦建设社会主义文化强国,对文化建设作出专题部署,为推进文化强国建设提供了全面指引和根本遵循。宏大叙事动人心魄,置身大局之中,个人如何书写精彩注脚?扎根文博一线,深耕展览展示陈、编撰专业丛书、创建女性社群、挖掘传播地方文化……重庆市第五次妇女代表大会代表、渝中区女性创新创业实践基地负责人、重庆市筑博文化传播有限责任公司(下称筑博文化)董事长罗红梅正在书写属于她的答案。

当打之年,投身文博赛道

参与策划“初心·使命·奋斗——中国共产党重庆100周年光辉历程展”“中国共产党人的家风档案展”,建成中法学校旧址陈列馆……罗红梅和她的团队,已稳步构建出集文博场馆的策划、设计、施工、运营于一体的全流程创新服务体系。随着一个个精心打磨的项目相继斩获国家级、市级荣誉,筑博文化悄然在重庆文博领域里展露风采。

但罗红梅对行业的理解和探索,远不止于此。

她坚持做引领内容与技术的先锋。一方面汇聚优质博物馆讲解人、馆长、历史专家等资源,多元化诠释藏品故事,在地文化故事,促进文旅行业线上内容矩阵发展;另一方面积极探索技术与艺术的平衡,加入央地共建数字专委会和文博工作室,促进展陈设计行业创新发展,推动数字化在文博中的应用。

她敢为人先,探索模式创新。积极参与探索博物馆“三权”分置改革,考察北京、上海、深圳先进案例,联合全国该领域的顶尖人才,大胆尝试博物馆市场化运作。

她密切关注行业发展。联合发起重庆市渝中区文化产业协会,通过定期举办培训和研讨会,促进行业的创新,加强行业标准制定与人才培养,从而全面提升行业技术水平和服务质量,

为文化遗产的可持续发展贡献力量。

“重庆的文化行业还有很大的潜力,做深当地历史文化的研究和瞭望世界的多元文化同样重要。”罗红梅说。

“退一步是起跳前的助跑”

回望来时路,她的经历生动诠释了“人生是旷野”这一句话。罗红梅曾是重庆市巴蜀小学的一名老师。“离开相对稳定的单位有诸多因素,根本原因还是性格里的好折腾——世界这么大,我得去看看。”她一边笑一边说。

离开学校进入到一家软件公司,罗红梅从最基础的招聘岗做起。“有时候,退一步是起跳前的助跑,不要怕一时的低谷,人要有把自己随时清零的心态。这可能是你面对这个充满不确定性的世界时最妙的应答。”说这话时,她带着一种女性的通透、洒脱和松弛。

陌生的领域,让罗红梅更有斗志。凡是接手重要项目,几十个小时连轴工作成了家常便饭。她创造性地将每一件事做到极致——哪怕是一场常规的公司年会,也不愿复制粘贴往年的“作业”模板,而是夜以继日、精益求精,将其办成《感动中国》节目那样打动人心、人情入境。

不懈地耕耘有了收获,她在短短几年时间就从一线员工做到了公司高管。但在擅长“折腾”的罗红梅的眼中,辉煌的过往只是序章,下一幕又将开场。

她感慨道:“每一次突破,我都能听到骨头‘噌噌’生长的响声,那也是一个女性生命拔节的响声。”

创新奋进,助力文博腾飞

事业顺风顺水时,父亲却突患重症。她一边工作,一边照顾家庭,陪伴父亲度过最后的时光。生命的无常,也让罗红梅叩问内心:“不断‘折腾’的过程中,收获了很多,但我喜欢这份事业吗?”“人生怎样过才更有意义?”……

机缘巧合之下,罗红梅接触到文博行业。北京、上海、苏州、杭州、陕西、四川……不知不觉间,她的足迹遍及全国各地200多个博物馆。故纸堆里的浪漫、古文物中的厚重,一次次在她眼前徐徐铺展。

“我热爱这灿烂的文明!每次走进博物馆,就是在与历史和文明同行,能深切地感受到世界的‘大’和自己的‘小’。”罗红梅看准时机,成立了重庆市筑博文化传播有限责任公司。

“这是一次完全颠覆的从零开始的跨界。看似莽撞,其实过往的学习和从业经历,早已帮我打开了视野和格局。尤其是接触过那么多优秀的企业家朋友,让我掌握了认知世界的能力、创业思维、容人之道、管理之术。”笃定地相信,便果断地开始,罗红梅以亮剑精神投身文博,蓄势待发。

展览展示行业有许多细分领域,而她选择的文博类展馆难度堪称“天花板”。正所谓,“力出一孔,利出一孔”。文博展馆赛道相对小众,必须全力深耕下去,才能领先身位。

罗红梅认为,光靠情怀无法持久,文化和产业结合,双向贯通,才能形成良性循环。

短短几年,她深耕展览展示陈、编撰专业丛书、创建社群、挖掘传播地方文化……一条“文博产业链”正在串起,一个个独特的文博展馆、文化展览正成为城市风景、城市名片,吸引着越来越多受众走进博物馆、爱上博物馆。

“循着”到2035年中国特色博物馆制度更加成熟定型,博物馆社会功能更加完善,基本建成世界博物馆强国的蓝图,文博事业的春天正在到来。但不可忽视的是,目前博物馆运营“冷热”两极分化严重。在此大形势下,一家企业不能仅从纯粹的商业逻辑出发,还要把自己的生存放入到整个社会的利益全局中。所以作为文博人,从博物馆的建设到运营,我们的奋斗志,刚刚拉开序幕……”罗红梅说。

高管动态



董炜任耐克大中华区新CEO

中国妇女报全媒体综合消息 据媒体公开报道,10月11日,美国运动企业Nike(耐克)宣布任命董炜为大中华区董事长兼首席执行官,并兼任户外子品牌(All Conditions Gear)ACG的全球首席执行官。

在新职位上,董炜将领导全球ACG业务的产品、品牌及销售,加速推动ACG品牌在全球和中国市场的发展。同时,她将继续领导耐克大中华区实现新的增长,进一步深化耐克对于中国运动市场的长期承诺。

据悉,董炜于2005年加入耐克中国,过去十年间,她出任耐克全球副总裁、耐克大中华区总经理,负责制定大中华区的远景目标和增长策略,在促进大中华区业务持续增长中起到了关键作用。这一任命标志着董炜领导角色的进一步扩展。

日前,董炜刚刚荣登2024《财富》“亚洲最具影响力商界女性”榜。此外,自2016年以来,她已连续每年入选《财富》“中国最具影响力的商界女性”榜,并四次被评为“中国最具影响力的50位商界领袖”之一。

近期,耐克集团首席财务官Matthew Friend出席分析师会议时曾指出:“中国消费者对经典产品系列的需求确实很强。但我们的关注和重点仍在于创新新品和高性能产品。与其他地区的业务相比,创新新品在中国所占的业务比例最高。”

地方热点

“让广大女职工对各类数字化技术和应用看得懂、学得会、用得好,才能共享数字红利,共同促进企业和职工的和谐发展”

在湖南,一场“数字之旅”赋能“她成长”

中国妇女报全媒体记者 邵伟 罗晓芳

日前,湖南省女职工数字技能提升培训班举行,来自全省各级工会的90余名女职工齐聚长沙,看长沙“智”造、听专家讲座、话数字经济,共赴一场提升数字素养、拓展思维眼界、完善知识结构、实现自我突破的学习之旅。

现场教学 看长沙“智”造风采

通过现场教学与沉浸式体验相结合的方式,加深广大女职工对“数字化”的理解,是此次培训班的特色之一。培训班学员们走进了长沙智谷、全国智能网联汽车测试示范区,亲身感受长沙“智”造的力量。

“全球第一吊”4500吨级履带起重机、国产最大直径盾构机“京华号”“海牛号”深海海底多用途钻机系统……在国家自主创新示范区成果展上,一件件行业顶尖的“湖南制造”模型矗立在这里,向大众展示着湖南的创新成果。学员们跟随着讲解员的脚步解锁一个个创新领域,或是驻足查看产品设计与介绍,或是讨论产品的用途与性能,热烈交流声不绝于耳。

“设计美观,功能先进,太神奇了!”来到全国智能网联汽车测试示范区,一辆以黑白配色、偏圆形设计的无人驾驶小客车引起了大家的连连惊叹,学员们分批上车体验,感受无人驾驶的先进技术,不时拿出手机来记录下这些难忘时刻。

专家讲座 品数字转型发展

专家讲座是此次培训的“重头戏”。在两天半的专题讲座中,来自湖南省科技厅、中国工业互联网研究院湖南分院、湖南省政府参事室、中南大学等单位的专家立足工作实际,深入浅出、生动形象地为学员们带来一堂堂生动的数字化课程,帮助大家打开工作思路。

实现创新与发展?新一代信息技术怎样赋能高质量发展?……专家们聚焦数字经济发展方向、新质生产力等内容,围绕标志事件、理论研究、重点领域及发展建议等方面进行深入剖析和讲解。会上,学员们听得认真,不时在笔记本上记录下重点。

“培训的内容很扎实、丰富,让我更加清楚地知道工会女职工工作的重要性,和相关人员参加完培训后,觉得自己的思路被打开了,“能够感受到数字技能正日益成为国际竞争力和软实力的关键,让广大女职工对各类数字化技术和应用看得懂、学得会、用得好,才能共享数字红利,共同促进企业和职工的和谐发展。”

小组研讨 推动女职工数字创新

讨论过程中,大家积极结合自身工作经验,有的提出了对数字化发展存在的困惑和难题,有的发出了对数字化带来提质增效的畅想,大家你一言我一语,共同探讨新时代数字化工作的开展,力争推动形成一批有助于行业数字化转型的女职工数字创新成果,并在培训班结业仪式上分享。

湖南高速信息科技有限公司初级运维工程师郑丹妮所在的小组氛围十分热烈,围绕数字经济时代女职工数字技能与工会女职工干部能力“双提升”,她结合自己的工作畅所欲言。

“高速集团近几年也一直在做数字化转型,自己平常工作时也接触到很多,比如湖南高速数智云收费站等。”郑丹妮说,通过此次培训和交流,自己了解和真实看到了数智化如何运用到生活和科技,打破了传统思维的局限性,未来将把培训中的收获运用到工作中去,不断完善公司数智化产品,为大众提供更加便捷高效的服务。

培训之旅虽告一段落,但如何赓续传统、擦亮品牌,通过数智化促进工会女职工工作高质量发展,以更好地实现数字时代女性充分就业、体面劳动和幸福生活的讨论声却未停息。

学员们围绕所见所闻,谈体会、话收获、谋发展。大家表示,将以此次培训班为契机,不断提升自己的数字化意识和工作能力,更好地服务于广大女职工在数字化转型中取得新突破,进一步推进数字赋能“她成长”。



湖南省女职工数字技能提升培训班开展活动。

关爱老人

爱的奉献·心的呼唤



责任·传承·家风

文明社会 你我共建